

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ореховой Светланы Владимировны «Формирование методологии устойчивого развития металлургического предприятия на основе ресурсно-институционального подхода», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Во-первых, современная экономика находится в состоянии турбулентности, демонстрируя сочетание противоречивых тенденций и пересмотр традиционных подходов к управлению на всех уровнях. Тяжелая промышленность, которая составляет основу реального сектора экономики Российской Федерации, должна встраиваться в новые условия, не теряя текущих позиций и максимально используя возникающие при этом возможности. Во-вторых, в последнее время вследствие целого ряда неблагоприятных изменений позиции отечественных металлургических предприятий заметно ухудшаются, что требует особого внимания к стратегическим решениям, оказывающим решающее влияние на их долгосрочную конкурентоспособность. В этой связи формирование методологии устойчивого развития металлургического предприятия представляется непростой и насущной проблемой.

Научная новизна диссертационного исследования Ореховой С.В. заключается в выработке комплексного ресурсно-институционального подхода, обосновывающего в качестве равнозначных факторов устойчивого развития ресурсы и институциональное окружение промышленного предприятия; в разработке оригинальной методологии управления ресурсами промышленного предприятия, авторской классификации ресурсов, обеспечивающих устойчивое развитие промышленного предприятия, и трехэтапной методики измерения влияния ресурсов на устойчивое развитие металлургического предприятия; в разработке

авторской методики конструирования институциональной карты отраслевых рынков в промышленности. В работе проведено эмпирическое исследование, направленное на выявление влияния размера инвестиций в различные виды ресурсов на устойчивый рост металлургического предприятия.

Ознакомление с авторефератом диссертации позволяет сделать вывод о высоком уровне полученных научных результатов. Используемый теоретический и эмпирический инструментарий имеет соответствующее обоснование; полученные автором выводы, с одной стороны, дополняют существующие исследования по данной проблематике, с другой стороны, вносят вклад в недостаточно изученную область знаний. Результаты проведенного исследования имеют теоретическую, методологическую и практическую значимость.

Диссертация имеет логичную структуру. В первой главе раскрыты основные теоретические положения, положенные в основу исследования и предложена авторская трактовка методологии ресурсно-институционального подхода. Во второй главе проведена систематизация подходов к изучению феномена «ресурсы промышленного предприятия» и представлена комплексная методика, позволяющая оценить зависимость устойчивого развития металлургического предприятия от ресурсного портфеля. Третья глава предлагает две ресурсные модели металлургических предприятий: (1) ориентированная на приобретение активов в собственность, (2) ориентированная на временное привлечение. Четвертая и пятая главы посвящены выбору и разработке механизма устойчивого развития металлургического предприятия, с особым вниманием к институциональному окружению и направлениям промышленной политики в области регулирования технологических платформ.

Положения и результаты исследования, сформулированные в диссертации, получили достаточную апробацию в опубликованных автором работах, а также в виде докладов, представленных на конференциях.

На основе ознакомления с авторефератом хотелось бы отметить ряд моментов, требующих уточнения, и прояснить следующие вопросы:

- 1) в автореферате сказано, что российские металлургические предприятия используют особую промежуточную модель управления ресурсами, основанную на сетевой (гибридной) форме организации бизнеса с

жесткими границами и преимущественным использованием институциональных механизмов координации (с.8). Поскольку, на наш взгляд, сеть является одним из механизмов координации, наряду с иерархией и рынком, хотелось бы уточнить позицию автора по этому вопросу.

- 2) в автореферате утверждается, что операционализация понятия «устойчивое развитие» возможна посредством перехода к термину «устойчивый рост» (с.20). В этой связи желательно прояснить, как автор соотносит между собой термины «рост» и «развитие».

Высказанные замечания не снижают общее положительное впечатление от работы. Автореферат диссертации позволяет сделать вывод о том, что научное исследование Ореховой Светланы Владимировны «Формирование методологии устойчивого развития металлургического предприятия на основе ресурсно-институционального подхода» является самостоятельным и завершенным исследованием, которое соответствует требованиям п.9 постановления Правительства РФ «Положение о порядке присуждения ученых степеней» (от 24.03.2014 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а его автор Орехова Светлана Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Доктор экономических наук,
профессор кафедры прикладной
институциональной экономики,
зав. лабораторией институционального анализа
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»
Шерешева Марина Юрьевна



«10» апреля 2018 г.

Контактная информация:

Адрес: 119991, г. Москва, Ленинские горы 1,
Телефон: +7 (495) 939-28-82
E-mail: m.sheresheva@mail.ru

